



冲绳回归日本本土50周年 歧视不公犹存 经济发展受制

5月15日是冲绳回归日本本土50周年纪念日，日本政府和冲绳县政府当天在东京和冲绳共同举办“冲绳回归50周年”纪念活动。

半个世纪过去了，冲绳人在日本依然遭遇根深蒂固的歧视，冲绳美军基地成为冲绳人的梦魇，它对冲绳造成的重负与日本其他地区相比明显“不公平”，当地的经济仍受制。

■ 新华社记者 华义

遭歧视被辱“土人”

历史上，冲绳曾是独立的琉球王国，日本明治维新后吞并琉球，并于1879年设置冲绳县。1945年冲绳战役是二战太平洋战场上最惨烈的战役，当时冲绳人口约四分之一死于冲绳战役。战后冲绳被美国“托管”，1971年美日私自签订《冲绳返还协定》，次年5月冲绳施政权被美国移交给日本。

如今，冲绳人在日本依然遭遇根深蒂固的歧视与不公，难以消除。

不久前，冲绳一名警察使用警棍打破学生眼球。上百名冲绳年轻人围堵当地一个警察局，投掷石块、瓶子等进行抗议。不少日本网民辱骂这些冲绳人为“土人”。

2016年10月，冲绳的一场抗议活动中，调来执勤的大阪警察与冲绳民众发生言语冲突，有警察甚至用“土人”辱骂抗议者。“土人”是日本人琉球人等原住民的蔑称。

时任冲绳县知事翁长雄志气愤抗议说，这是含有侮辱当地民众意味的词语，非常具有冲击性。而时任大阪府知事松井一郎事后竟表扬涉事警察，称“即使表达不妥，但是大阪警察在拼命地执行公务，辛苦了”。

美军基地成梦魇

琉球群岛一直被日美两国政府视作在东亚的军事“前哨”和“堡垒”，美国将冲绳施政权移交给日本后仍然保留了大量美军基地。公开资料显示，冲绳县面积只占日本的0.6%，但驻日美军基地约70%集中在冲绳县。由于驻日美军在日本拥有治外法权，不受日本司法管辖，因此美军基地集中于冲绳，导致美军引发的安全事故、飞机噪音、犯罪事件等问题长期严重影响冲绳人的日常生活。

据冲绳县统计，从1972年到2019年，驻日美军及军属在冲绳共犯罪约6000次，其中不乏抢劫、强奸、杀人等恶性犯罪。此外，美军交通事故累计造成超过4000人死伤，美军军机多次在冲绳发生坠毁、紧急迫降等事件。在去年年底开始的日本第六波新冠疫情中，大量驻日美军在入境日本时不受防疫措施限制，造成日本防疫出现漏洞，冲绳县成为最大受害者。

面对冲绳驻日美军的种种劣迹，日本政府长期以来采取“爱莫能助”的姿态。遇到驻日美军侵害冲绳民众的重大事件时，日本政府往往只是口头表示遗憾，希望美军“下不为例”。

不少日本人对政府的这种姿态十分愤怒不满。14日，来自日本各地的数千民众参加了冲绳民间团体“冲绳和平运动中心”组织的大规模集会游行活动。

经济发展仍受制

50年来，冲绳美军专用设施面积占日本全国的比例不减反增，从回归时的58.8%上升到约70%，这让冲绳人一直感受到不公对待。

日本共同社4日发布的民意调查结果显示，79%的调查对象认为冲绳县因驻有美军基地而承受过重负担。调查显示，对冲绳的发展表示“不满”的受访者达55%。就美军基地对冲绳造成的负担与日本其他地区相比，认为“不公平”和“总的来说不公平”的受访者比例达到83%。

由于日本政府和美国在冲绳推行军事基地化，冲绳本地的经济发展水平一直较为落后，冲绳县人均收入仅为日本全国的约七成，长期处于日本全国最低水平。《朝日新闻》日前一项调查显示，约90%的冲绳人认为冲绳和日本本土有各种各样的差距。

成员以冲绳原住民女性为主的民间团体“琉球原住民族找回灵魂之会”不久前召开记者会，发表了反对纪念所谓冲绳“回归”日本50周年的意见书。她们指出：“现在琉球、冲绳人的生命、骄傲和尊严仍被忽视，军事殖民地仍在继续，现在的冲绳不是庆祝‘回归’的时候。”



5月15日，警察在冲绳回归日本本土50周年纪念仪式现场外阻拦抗议者。当日，大批冲绳民众在会场外强烈抗议，要求削减冲绳美军基地规模甚至将美军基地全部撤出。

■ 新华社记者 张笑宇/摄

聚焦乌克兰局势：

七国集团承诺继续对乌提供支持 普京称俄乌和谈几乎是停滞状态

七国集团外长14日在德国发布共同声明，承诺将继续为乌克兰提供军事和国防、金融和经济支持。俄总统普京对芬兰总统尼尼斯托表示，俄罗斯与乌克兰之间的和谈几乎处于停滞状态。乌克兰总统泽连斯基当地时间14日晚发表视频讲话称，俄乌冲突爆发已经80天，目前顿巴斯地区的情况“依然很艰难”，俄军的攻势仍在持续。

■ 据中新社

七国集团承诺继续对乌提供支持

七国集团外长14日在德国发布共同声明，承诺将继续为乌克兰提供军事和国防、金融和经济支持，重申将支持乌克兰重建工作。声明表示，将进一步加大对俄制裁力度，包括限制俄金融体系、施加针对个人的制裁等。该集团成员将加快降低并尽早摆脱对俄进口能源的依赖，从而限制俄罗斯的外汇流入。

据俄罗斯卫星通讯社14日报道，俄罗斯安全委员会副主席梅德韦杰夫表示，七国集团向基辅当局供应武器是在暗中与俄罗斯开战。

七国集团14日说，俄乌冲突可能会给世界粮食安全造成严重后果，针对乌克兰粮食出口的限制进一步加剧了全球粮食紧张局势。

七国集团农业部长13日至14日在德国斯图加特召开会议，讨论俄乌冲突导致的全球粮食安全。会议后发表公报，呼吁俄罗斯停止对乌克兰基础设施的打击，特别是港口和铁路，并允许乌克兰出口至少2500万吨粮食。

德国农业部长厄茨德米尔表示，当前形势需要世界团结一致与饥饿作斗争。德国是今年七国集团轮值主席国。德国政府14日发布公告说，由于俄乌冲突，全世界约4300万人面临饥饿威胁。

俄芬总统通电话

谈芬兰申请加入北约

俄罗斯总统普京14日与芬兰总统尼尼斯托通电话。据克里姆林宫网站消息，双方就芬兰申请加入北约的意向进行了坦诚交流。普京强调，放弃传统的军事中立政策是一个错误，芬兰的安全没有受到威胁。芬兰外交政策的变化可能对多年来本着睦邻合作精神建立的俄芬关系产生负面影响。

芬兰总统办公室14日发布消息说，芬兰将在未来几日内申请加入北约。尼尼斯托说，他与普京当天的谈话是直接和坦率的。通过加入北约，芬兰加强自身的安全，承担起自己的责任。今后芬兰仍然希望以正确和专业的方式处理与邻国俄罗斯的实际问题。

俄罗斯外交部副部长格卢什科14日表示，如果北约将核武器向俄边境推进，俄将采取适当预

防措施加以应对。

普京称俄乌和谈几乎是停滞状态

据俄罗斯卫星通讯社14日报道，克里姆林宫发布消息称，俄总统普京对芬兰总统尼尼斯托表示，俄罗斯与乌克兰之间的和谈几乎处于停滞状态，基辅方面并不希望进行严肃和建设性的对话。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫14日通报说，自开展特别军事行动以来，俄军共摧毁了乌军165架飞机、125架直升机、858架无人机、304套防空导弹系统、3051辆坦克和其他装甲车、372台多管火箭炮、1507门野战火炮及迫击炮和2898辆特种军用车。

乌克兰总统称

顿巴斯地区情况仍很艰难

乌克兰总统泽连斯基当地时间14日晚发表视频讲话称，俄乌冲突爆发已经80天，目前顿巴斯地区的情况“依然很艰难”，俄军的攻势仍在持续。

据乌总统办公室发布的消息，乌克兰总统泽连斯基14日在基辅会见了到访的美国国会参议院少数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔率领的美参议院代表团。双方讨论了对乌克兰的国防和经济援助以及强化对俄制裁等问题。

当地时间14日，乌克兰基辅市市长克利奇科通过社交媒体表示，当天市立法机构通过决定，同意拆除象征乌克兰与俄罗斯友好的“人民友谊”青铜雕塑以及其余40余处纪念碑和纪念标志。克利奇科还表示，取消与俄罗斯有关的称呼和对城市街道等市政设施的再命名不可操之过急，政府将根据乌克兰科学院和其他历史学术机构专家的建议决定设施的最终名称。

当地时间15日，乌克兰利沃夫市拉达(即议会)议员津科维奇通过社交媒体表示，自14日晚间至15日5时20分，利沃夫州共传出6次爆炸声，乌方防空系统曾启动开火。

据乌克兰国家通讯社报道，乌克兰副总理韦列修克14日说，乌克兰正就从马里乌波尔亚速钢铁厂撤离60人同俄方进行谈判。韦列修克说，目前在亚速钢铁厂有数百名伤员需要救治。乌方认为应首先撤离60名重伤员和医护人员。